

诗画浮梁绽放竞逐激情

本报全媒体记者 李征 倪可心

破风骑行，竞逐浮梁。9月9日，第十一届环鄱阳湖国际自行车大赛第二站比赛在浮梁鸣笛发车。24支车队200余名骑手在浮梁如诗如画的风光中上演了一场追逐大戏。疾驰的车轮，奏响的是一曲速度与激情、拼搏与智慧、竞技与友谊、荣誉与梦想的交响乐。

当日8时不到，浮梁县鹅湖镇高岭·中国村就热闹起来。骑手们陆续来到比赛地点，他们中有对环鄱赛赛道轻车熟路的老将，也有第一次踏上浮梁的新面孔。但无论新朋还是老友，热情好客的浮梁人用自己热烈的掌声和欢呼声欢迎他们的到来。

9时许，随着发令枪响，戴着流线型头盔、身着各色骑行服的骑手如离弦之箭开始疾驰。耳畔是呼呼的山风，身旁是醉人的秋色，骑手们一路风驰电掣。据悉，本赛段以风景秀丽的鹅湖镇高岭·中国村为起点，全程111.5公里，途经高岭·中国村村长学院、瑶里古镇，沿线山峦俊秀挺拔，万亩茶海连绵叠翠，明清徽派古建筑掩映在青山绿水之中。

骑手们奋勇拼搏，村民们呐喊助威，鼓劲加油，气氛热烈。“环鄱赛是国际盛会，在家门口举办我们很激动！”为了迎接远道而来的骑手，鹅湖镇村民方秀英和邻居一大早就守在骑手们的必经之处，支持这场家门口的体育盛会。“从没想过自行车能骑得这么快！”滚滚车流从眼前一晃而过，方秀英赞不已。

浮梁站途中设3个途中冲刺点、1个爬坡点。骑手们出发后首先在景区内旅游道路绕圈，绕圈过程中不断有选手尝试突围，时间差一度拉到一分半钟，实力强劲的中国华兴洲际车队在比赛中展现出强大的控场能力，将其他车队的多次进攻悉数瓦解。比赛行进至第3冲刺点之前，韩国国家队选手朱大英与蒙古国家队巴特蒙克突然发动一波进攻，顺势拿下4级爬坡点和第三冲刺点。随后两人一路高歌猛进，领先大团3秒回到终点，突围成功。巴特蒙克率先冲线获得本赛段冠军，朱大英屈居亚军，荷兰a-bloc车队骑手杰斯珀摘铜牌。

各色领骑衫方面，中国华兴洲际车队吕景继续保有个人总成绩蓝衫和大中华最佳粉衫；登山王圆点领骑衫也未易主，中国华兴洲际车队的詹姆斯·皮科利继续持有；本站季军杰斯珀则将冲刺王橙衫穿在了身上。

首夺“冲刺王”的杰斯珀将铜牌挂在了胸前，他还获得了印有环鄱赛logo的高岭陶瓷纪念盘。“这是我第一次来到中国，来到江西。这个具有当地特色、代表中国传统文化的纪念品我将永久珍藏，它承载着这一程比赛的美好记忆。”杰斯珀说。

“家乡荷兰地势平坦，中国江西则群山巍峨，在这里骑行是一次挑战自我的极佳体验。”赛后，杰斯珀向记者复盘起了在前两站赛道骑行体会到

的差别：三清山赛段更为陡峭，浮梁赛段道路则相对平坦，作为一名冲刺型选手，平坦赛段更利于他的发挥，也助力他在第二赛段首次登上环鄱赛领奖台。

江西与家乡荷兰截然不同的自然景观与人文风光，令杰斯珀深深着迷。即使本次比赛在赛道设计上，需要在循环赛道中骑行五圈，但赣鄱秀丽风景接连闯进眼帘，令他百看不厌、一次次惊喜。

“瓷源茶乡 生态浮梁”，这是浮梁赛段的主题口号，不难看出他们借国际大赛平台宣传弘扬千年瓷文化、茶文化，全力打造浮梁旅游品牌的意图。赛事现场，十多件精美的陶瓷工艺品吸引了多国运动员的驻足。说着一口略带景德镇口音的普通话，江西省工艺美术师洪勤滔滔不绝地向运动员及观众们介绍着自己创作的两件陶瓷雕塑作品。“作为景德镇人，我有责任在环鄱赛现场用陶瓷讲述好中国文化的故事，让更多人了解并爱上无与伦比的陶瓷文化。”洪勤洋说。

近年来，浮梁县积极抢抓文化旅游发展机遇，全面实施文化旅游融合发展战略，挖掘本土民俗文化、非遗文化、自然生态文化、美食文化、瓷茶文化，全力打造“吃住行游购娱”旅游全产业链。此次承办环鄱赛，也是借力全国乃至亚洲有影响力的赛事活动，助力文旅品牌打造，推动区域资源优势转变为发展优势。

第十一届环鄱赛亮点纷呈

本报浮梁讯（全媒体记者李征、倪可心）九月赣鄱，硕果累累。在这个收获的季节，我们迎来了一位老朋友——第十一届环鄱阳湖国际自行车大赛。9月9日，赛事组委会相关人员表示，今年环鄱赛是向世界呈现的一场独具魅力、别样精彩的体旅盛宴，随着赛事顺利推进，大赛亮点一一呈现。

据介绍，本届环鄱赛首度升级为国际自行车联盟亚洲巡回赛职业赛事。与往届相比，今年参赛队伍的整体水平进一步提高，既有“国字号”车队，也有实力强劲的职业队、洲际队，大部分队伍刚参加了7月份的环青海湖国际公路自行车赛，环鄱赛完成了向高水平竞技赛事职业化方向的转变。

此次比赛路线、赛道设置也有重大突破。赛道的设置从技术上严格执行国际自行车联盟职业赛办赛标准，在特定规则、线路设计、队伍结构等方面做了全面科学的设计，以满足职业竞赛要求。

9月的江西迎来最美的季节。组委会相关人员介绍，比赛把11个赛事站点和天下英雄城、庐山天下秀、三清天下秀、龙虎天下绝、仙女下凡地、陶瓷故乡、红色圣地、客家摇篮、户外天堂、康养福地、才子之乡等旅游目的地品牌有机结合，既能让国内外骑手们在绿水青山间领略赣鄱大地生态之美，又能感受江西历史文化底蕴之深，体现“骑遍神州大地 江西风景独好”的办赛主题。

此外，组委会借助职业化平台，把环鄱赛与当地的地域特色和全民健身事业发展紧密融合，打造各具特色的体育配套活动，如大众骑行、业余自行车比赛等，进一步促进我省竞技体育与群众体育深度融合。

不仅如此，本届环鄱赛提出“一站一品”，针对各赛站不同的地域特色和人文历史规划配套活动共计70余场，为江西高质量发展增添新动能。

值得一提的是，今年环鄱赛还邀请景德镇陶瓷设计团队设计开发了精美的陶瓷奖牌和陶瓷茶具纪念品。茶具纪念品采用了景德镇著名的手工拉坯技艺，施以蓝釉渐变色的高温烧制，绘制了一条蓝色、橙色和绿色组成的自行车赛道；金银铜奖牌均采用陶瓷镶嵌其中，向世界各国的手车展示中华古老陶瓷文化的魅力。



冠军冲刺过终点。本报全媒体首席记者 杨继红摄



9月9日，环鄱赛第二站比赛在浮梁县举行，选手们从茶园中穿行而过。

本报全媒体记者 史浩泽摄

扫码看相关视频



浮梁体育强县建设驶入快车道

9月9日，晨光熹微，当浮梁县城区居民在各健身公园晨练开启新的一天，期待已久的2023“中国体育彩票·萨瓦杯”第十一届环鄱阳湖国际自行车大赛浮梁站也在这里举行。

“长忆浮梁风景好，赤栏杆外柳千条。”近年来，浮梁县依托自身资源禀赋推动体育和文旅深度融合，让更多游客在旅途中享受运动的乐趣，感受城市的活力，助力体育强县建设。

积极承办体育赛事。浮梁县大力开展特色群众体育活动，赛事不断、活动不断，精彩纷呈。先后承办了一批有规模、有影响的重大体育赛事活动，开展了一系列丰富多彩的全民健身活动，如先后6次承办环鄱阳湖国际自行车大赛（景德镇浮梁站）、全球“绿鞋行动”（江西·

瑶里）大型徒步活动、第二届青年运动会男子篮球U18俱乐部组预赛（景德镇浮梁赛区）、江西省百县篮球赛（景德镇赛区）等，各单项体育协会也积极开展多项高水平体育比赛及交流活动，群众体育事业开创新局面。群众体育活动的积极开展，既丰富了群众业余生活，又增强了群众参与体育活动的意识。

完善体育设施建设。近年来，浮梁县体育场地数量及建设质量不断提升，行政村（社区）体育设施建设实现全覆盖。截至目前，全县拥有各类型室内外体育场地1318个，总面积约95.71万平方米，人均体育场地面积达3.41平方米，基本解决了群众“健身去哪儿”的问题。浮梁县建有浮梁体育中心一期工程（体育馆）、三贤湖体育休闲公园，老年人文体活动中心（老年大学），城南、城北社区多功能运动场、天宝公园等一大批户外健身、休闲娱乐于一体的综合性体育活动场所。包含400米环跑标准田径场及11人制标准足球场等的县体育中心二期工程（体育场）也即将交付使用。县体育中心项目不仅可以满足群众日常体育活动需求，还可承接篮球、网球、足球、乒乓球、排球、羽毛球等各种球类和田径比赛，以及各类文艺演出、展览、培训

等活动，有助于推动浮梁县建成“对话世界的瓷都后花园”。

加大全民健身宣传。浮梁县以社区为中心，以全民健身广场为重点，建立全民健身信息服务网络，充分利用报刊、广播电视、宣传栏等平台，大力宣传体育政策、展示发展成果、普及体育知识、弘扬体育精神，倡导科学、文明、健康的生活与健身方式。每逢各项活动、赛事举行时，浮梁县积极邀请电视台、报社等新闻媒体对活动、赛事进行跟踪宣传报道，并通过网站及微信公众号平台，及时编发更新全民健身相关信息。此外，在每年8月8日“全民健身日”，采取分发宣传册、悬挂横幅、组织各类健身活动等形式，广泛进行健身宣传。

加强社会体育指导工作。浮梁县采取分批进行专业培训的方式，积极吸纳在岗或退休的优秀体育教师、教练员、运动员和其他社会体育工作者，将他们培养成为社会体育指导员，使之成为开展全民健身活动、对群众健身进行有效指导的一支骨干力量。将热爱健身指导事业、经常性组织群众开展健身活动、提供健身指导的人群列为重点对象优先培训，不断发展壮大社会体育指导员队伍，社会体育指导员人才网络已基本形成。目前，全县共有社

会体育协会25个，社会体育指导员698人，其中中国国家级2人，一级40人，每千人拥有社会体育指导员2.18名。

体育活动成效显著。浮梁县先后获评全国、全省群众体育先进单位、全省青少年锦标赛贡献奖，景德镇市第十二届运动会暨首届全民健身运动会县（市、区）代表团金牌、总分第一名，多次获全省竞技体育贡献奖二等奖、环鄱阳湖国际自行车大赛优秀赛区奖、全省全民健身活动赛区优秀组织奖等奖项。2014年至2018年，浮梁县连续被评为江西省青少年业余训练精品县。经公桥镇、县公安局评选为全国群众体育先进单位、蛟潭、鹅湖、洪源、浮梁镇等分别被评为江西省群众体育先进乡（镇）。浮梁县老年



浮梁县健身活动



水上训练

体协被评为全国老年体育工作先进单位和全省老年体育工作先进单位。县城中小学、湖湘、储田等9所学校被认定为全国、全省青少年校园足球特色学校。熊一山作为队员代表江西省获第十三届全运会群众比赛健身气功“五禽戏”项目集体冠军，“易筋经”项目获集体季军。

浮梁县体育运动学校在“促进基础教育发展，培养体育后备人才”方面，把体育教育作为实施素质教育的切入点和突破口，尤其是该校水上运动赛艇、皮划艇项目被省体育局确定为第七批江西省水上运动训练基地，同时定位为景德镇市一县一品品牌项目学校，形成了学校体育教育特色。（文图由浮梁县教体局提供）



浮梁县体育馆